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Arvuteooria 4. praktikumi ülesanded:

Kongruentsi mõiste ja lihtsamad omadused

1. Tõestada, et kui a2 ≡ b2 (mod n) ja (n, a± b) = 1, siis a ≡ ∓b (mod n).
Tuua näide, kus eeldus (n, a±b) = 1 ei ole täidetud ja seetõttu väide ei kehti.

2. Leida jääk, mis tekib arvu (20177 + 201964)5 jagamisel arvuga 19.

3. Tõestada, et 7 | 42n + 22
n

+ 1 iga n ∈ N korral.

4. Kas võrrandil x3 = 2y + 15 leidub naturaalarvulisi lahendipaare?

5. Tõestada, et igal aastal on vähemalt üks 13. reede.

6. Tõestada, et kui täisarv a on korraga täiskuup ja mõne teise täisarvu neljas

aste, siis a ≡ 0, 1, 40, 65, 105, 156, 196, 221 (mod 260).

7. 99 päkapikku jaotasid advendiajal laiali igaüks sama palju komme. Päka-

pikud teatavasti raamatupidamisega sina peal ei ole ja kui nende pealik uuel

aastal aru andma pidi, oli tal ette näidata vaid kulumisjälgedega paberitükk,

millel kirjas �Sain •2717•44• tk.� Leida vähim kommide arv, mida üks päka-

pikk laiali jagada võis.

8. Arvud 199900 kuni 201900 kirjutatakse järjest üles. Kas niiviisi saadav

täisarv

199900199901 . . . 201899201900
jagub arvuga 13?

9∗. Olgu p > 2 algarv. Leida
p∑

i=1

(
p
i

)
·
(
p+i
i

)
mooduli p2 järgi.

10∗∗. Leida kõik naturaalarvud x ja y nii, et xy+1 − (x+ 1)y = 2001.


